

семьях, которые приобрели дома и проживают длительное время без прописки в Крымской и Херсонской областях.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 50-55. Оригінал.

Додаток

Список
районів, в яких проживають особи татарської національності
без прописки

1. Кримська область - 101 человек:
 - Ленінський район - 32
 - Красноперекопский район - 27
 - Білогірський район - 21
 - Кіровський район - 8
 - Советський район - 6
 - Місто Сімферополь - 7
2. Херсонська область - 130 человек, проживают в Генічеському районі*.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 82. Копія.

№102
Спецповідомлення голови КДБ при РМ УРСР
В. Федорчука першому секретарю ЦК КПУ
В. Щербицькому про активізацію кримськотатарського
"автономістського руху" напередодні
національного свята весни - "Дервізи"

м. Київ

25 квітня 1973 р.
Секретно
Екз[емпляр] № 1

Органами госбезопасности республики получены данные о том, что главари крымскотатарских автономистов предпринимают попытки активизации "автономистского движения".

В городе Мелитополе Запорожской области активный автономист Куртумеров Эскандер знакомил татарскую молодежь с документами идейно вредного и клеветнического характера (копии этих документов прилагаются).

* На документі примітка: "тов. Щербицькому В.В. доложено. 7.1.1974 г. П. Мусиенко".

14 апреля сего года в селе Чернополье Белогорского района Крымской области состоялось собрание татарских "инициативников", на котором присутствовало 16 человек из Крымской, Херсонской, Запорожской областей и Краснодарского края, в том числе известные органам КГБ автономисты Аблаев Ремзи, житель ст. Новоалексеевка Херсонской области, Бекиров Лютфи, Юнусов Иззет, Абдурашитов Айдер - жители Крымской области и Османов Решат - из Краснодарского края.

На собрании обсуждались вопросы организации празднования "Дервизы" (татарский национальный праздник весны) и открытия в Ленинском районе Крымской области памятника погибшей партизанке Алиме Абденановой.

<...> Среди присутствовавших на собрании автономистов возникли разногласия. Большинство участников собрания высказывалось за то, что без разрешения властей "Дервизу" и открытие памятника организовывать нельзя и только автономисты из Краснодарского края и Херсонской области настаивали на проведении запланированных собраний.

Автономисты Османов Решат и Абдурашитов Айдер заявили, что проведет открытие памятника Абденановой 9 мая с участием татар, проживающих в Ленинском районе *.

На собрании было решено организовать 2 мая сего года майовку в районе села Перевальное Симферопольского района Крымской области, к участию в которой привлечь татар, проживающих в разных областях республики.

Органами госбезопасности республики принимаются меры по срыву провокационных акций автономистов**.

Приложение: автономистские документы на 15 листах, только адресату.

ДА СБ України. -Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 99-100. Оригінал.

Додаток 1

З "Листа - звернення кримськотатарського народу в зв'язку з 50-річчям утворення СРСР"

г. Москва

*1972 р. ****

Советская страна идет навстречу знаменательной исторической дате - 50-летию образования Союза Советских Социалистических

* Див. документ № Т01

** На документі примітка: "Тов. Щербицкому В.В. доложено 7.2.1974 г. П. Мусієнко".

*** Датуюється змістом документу.

Республик.

Все нации и народности нашей страны, большие и малые, готовы отметить это выдающееся событие в жизни многонационального советского государства в обстановке большого экономического подъема, в условиях небывалого расцвета национальных культур всех народов и национальностей, населяющих советскую землю.

Но один из малых народов Советского Союза - крымскотатарский идет к полувековому юбилею СССР, находясь в положении, совершенно недопустимом в условиях советской социалистической действительности.

Вот уже 28 лет он лишен своей национальной родины. Вероломно высланный из родных мест в период культа личности, он по сей день насильственно удерживается вдали от родного очага и подвергается принудительному "укоренению" на местах нынешнего проживания. Будучи рассеянным по разным уголкам страны, он преднамеренно поставлен в такие условия, которые способствуют его неминуемой и коренной ассимиляции.

[...]

Не примирившись и не желая дальше примиряться со своим унижительным положением, позорящим в течение многих лет знамя ленинской дружбы народов, наш народ постоянно обращается в политбюро ЦК КПСС, в Президиум Верховного Совета и советскому правительству и добивается положительного, по-ленински справедливого решения своего национального вопроса.

Сотни тысяч индивидуальных писем крымских татар непрерывным потоком поступают в адрес верховных и советских руководящих органов. С своими коллективными письмами неоднократно обращались к этим же органам различные слои крымскотатарского населения: коммунисты, участники Великой Отечественной войны, партизаны и подпольщики, интеллигенция, женщины, комсомольцы и молодежь, пионеры и школьники. Всенародные письма-обращения были направлены на имя XXII, XXIII, XXIV съездов партии, на имя многих сессий Верховного Совета СССР в связи с 50-летием советской власти, по случаю 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, в связи с 50-летием подписания ленинского декрета об образовании Крымской АССР. На все это положительного ответа дано не было.

Напротив, репрессии в виде арестов, судов, исключения из партии подвергались сотни представителей народа.

На сегодня крымскотатарский народ вынужден констатировать тот печальный и недопустимый факт, что несмотря на свои настойчивые обращения, просьбы, требования в течение многих лет его

национальный вопрос, т.е. восстановление его равноправия на исконной родине в Крыму остается нерешенным.

[...]

В связи с 50-летием образования СССР еще и еще обращаемся к политбюро ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, советскому правительству и в соответствии с положениями программы партии, принципами ленинской национальной политики, декретами и декларациями советской власти, принятыми вскоре после победы Октября... решениями XX съезда вновь ставим вопрос:

- Вернуть нас организованно на исконно национальную родину - в Крым.

- Поселить нас компактно на местах исторического проживания, создав нормальные условия успешного национального развития и расцвета как народа.

- Восстановить ленинскую автономию Крыма.

- Мы настаиваем, чтобы 1972 год - год 50-летия образования СССР - стал годом, поворотным в судьбе нашего народа, годом по-ленински справедливого решения нашего национального вопроса.

Мы будем со всей настойчивостью добиваться этого, несмотря ни на какие трудности, пока не будут удовлетворены наши законные требования, пока не будет исполнена наша заветная мечта, наши чаяния, наши справедливые, самые естественные желания и жить и трудиться на родине - в Крыму".

(Орфография и стиль изложения сохранены).

[...]

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 101-104. Завірена копія.

Додаток 2

З інформації № 110 про роботу представників кримськотатарського народу у Москві

м. Москва

*1973 р. **

[...]

1972 года, год 50-летия образования Союза ССР, должен стать годом положительного решения вопросов об организованном возвращении нашего народа на родину и восстановления ленинской автономии Крыма.

Нашими представителями 14 августа сего года в политбюро ЦК КПСС на имя Генерального секретаря ЦК КПСС сдано обращение

* Датується змістом документу.

крымскотатарского народа в связи с 50-летием образования СССР, скрепленное 8000 тысячами подписей из областей Узбекистана, Запорожской, Херсонской областей и Краснодарского края.

В своем обращении наш народ в этот знаменательный год, год 50-летия образования СССР, еще раз обращается к Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Председателю Совета национальностей и Председателю Совета Союза о безотлагательном решении своей национальной судьбы, а также это обращение было направлено всем членам политбюро ЦК КПСС и общественным организациям.

14 августа представителями был сдан гневный протест народа в ЦК КПСС, Верховный Совет СССР и общественные организации, скрепленный 4000 (4 тысячами) подписей по поводу очередной волны репрессий и гонений в отношении к нему, чинимыми работниками КГБ и прокуратуры Узбекистана.

В своем протесте народ выражает гнев и возмущение против незаконных массовых обысков, вызовов и унижительных допросов, требует немедленного пресечения и наказания организаторов этого беззакония.

В последующие дни в высшие партийные и государственные инстанции представителями народа сданы 500 индивидуальных и коллективных писем, в которых народ требует скорейшего разрешения своего национального вопроса.

28 августа в Узбекистане работниками КГБ Ташкента был арестован верный сын народа, участник партизанского движения в Крыму, бывший редактор "Крымгиза" Акимов Джеппар*.

Народ, выражая свой решительный протест по поводу незаконного ареста Акимова Джеппара, направил сотни телеграмм - индивидуальных и коллективных писем, в которых требует немедленно освобождения Акимова Джеббара из-под стражи и привлечения к ответственности творителей беззакония.

Копии телеграмм, индивидуальных писем нарочным доставлены и сданы представителями народа в высшие партийные и государственные инстанции.

Представителями народа 1 ноября на имя Генерального секретаря ЦК КПСС сдан дополнительный 195 том с обращением в связи с 50-летием образования СССР, скрепленный 5792 подписями, в том числе:

Ташкентская область	- 4607
Наманганская область	- 670
Андижанская область	- 315
Ферганская область	- 200
Всего под обращением	- 13792

* Див. документ № 98.

2-8 ноября на имя политбюро ЦК КПСС по поводу незаконного ареста Акимова Джеппара сдан протест народа, том 196, скрепленный 7575 подписями, в том числе:

Ташкентская область	- 4550
Ферганская область	- 2040
Наманганская область	- 670
Андижанская область	- 315

В данном протесте народ требует прекращения репрессий против своих представителей и немедленного освобождения Акимова Джеппара.

4 ноября сего года в ЦК КПСС сдано письмо крымскотатарской интеллигенции, скрепленное 82 подписями. В письме крымскотатарская интеллигенция требует прекращения уголовного преследования и немедленного освобождения Акимова Джеппара и безотлагательного решения национального вопроса крымских татар.

Вышеуказанный протест народа и письмо крымскотатарской интеллигенции также направлены редакциям газет и журналов, в Союз писателей СССР, РСФСР, Комитет ветеранов войны, под которым подписались сотни крымских татар.

Кроме того, в ЦК КПСС и Верховный Совет СССР передан протест крымских татар по поводу незаконного изменения национального имени крымских татар на "татары", хотя у казанских татар Поволжья, татар Астрахани и Сибири совершенно другой язык и другая культура, совершенно отличающиеся от языка и культуры крымских татар.

Под этим протестом 420 подписей.

Передано в Союз писателей письмо-протест крымских татар на пасквиль-клеветническую книгу о крымских татарах, киргизского писателя Сагинбаева.

Передано обращение-письмо крымских татар первому секретарю ЦК КП Казахстана Кунаеву в связи с 50-летием СССР и о возвращении крымских татар на родину в Крым, восстановлении исторического декрета Ленина 1921 года об автономии Крыма.

Дорогие соотечественники!

Наш национальный вопрос не может быть не решен, его положительное решение абсолютно неизбежно. Законные требования крымскотатарского народа, заключается в организованном возвращении на исконную национальную родину в Крым, в компактном заселении, в восстановлении ленинской автономии Крыма в соответствии с основополагающими принципами национальной политики партии, составляющие незыблимую основу нашего движения, [которые] не противоречит ни интересам партии и советского государства, ни интересам интернациональной дружбы народов СССР.

Наоборот, они из интересов дальнейшего укрепления престижа нашей партии и государства перед народами мира и, особенно, мусульманского востока, из интересов дальнейшего укрепления дружбы и братства между большими и малыми народами нашей страны. Поэтому наше движение не может не находить сочувствия и горячую поддержку всех народов Советского Союза.

Крымскотатарский народ несомненно будет со всей решительностью отменить любые попытки увести его от основной своей цели, с чьей бы стороны они не делались, и уверенно, упорно и неуклонно продолжать добиваться перед партией решения своего национального вопроса до тех пор, пока не будут удовлетворены его требования.

Ваши представители:

- | | | |
|----------------------|---|---------------------|
| 1. БИЛЯЛОВ Рустем | - | Андижанская область |
| 2. МУСТАФАЕВ Муртаза | - | Ферганская область |
| 3. СУЛЕЙМАНОВ Люмар | - | Ферганская область |
| 4. ИБРАГИМОВ Халиль | - | Ташкентская область |
| 5. ШАБАНОВ Эльдар | - | Херсонская область |
| 6. АБДУРЕШИТОВ Аким | - | Ферганская область |
| 7. АКСАКОВ Зейтула | - | Ташкентская область |

[...]

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 99-100. Оригінал;
Арк. 105-115. Завірена копія.

№103

**З доповідної записки голови КДБ при РМ УРСР
В. Федорчука першому секретарю ЦК КПУ
В. Щербицькому про арешт Е. Куртумерова та вжиття
заходів щодо інших керівників кримськотатарських
"автономістів" напередодні свята "Дервізи"**

м. Київ

*20 травня 1973 р.
Секретно
Екз[емпляр] № 1*

Комитетом госбезопасности при Совете Министров УССР 24 марта 1973 года № 185 * докладывалось Вам о попытках главарей крымскотатарских автономистов активизировать автономистскую

* Див. документ № 101.